第 2 巻◆第 12 期◆版本 1.0◆2018 年 12 月

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2529-7821

# 农业水利工程施工管理存在的问题及对策

杨奋红

新疆维吾尔自治区玛纳斯县玛纳斯镇水管所

DOI:10.32629/hwr.v2i12.1782

[摘 要] 对于农村而言,想要实现经济可持续发展的重要性保障就是农业水利工程,也是新农村建设顺利开展的重要环节。对于传统的农田水利工程管理模式而言,有很多问题存在其中,如现场管理不严禁、管理体制不完善等等,直接影响到农业水利工程的施工进度。所以,农田水利工程施工单位需要对农田水利工程管理中现存的问题高度进行重视,并采取行之有效的解决对策。为此,本文从农业水利工程施工管理问题入手,并着重分析了提升对策,以供参考。

[关键词] 农业水利工程; 施工管理; 问题; 对策

#### 前言

当前,由于社会经济持续飞速发展,对我国农田水利工程建设施工管理的要求也越来越高,因此,只有最大程度的满足向现代化水利施工质量要求,才可以最终实现我国工程建设质量的目标。结合当前我国水利工程建设的现状,并深入分析施工管理中存在的一些不足,从而科学的制定优化对策,以期有效提高管理效率,在保证实现我国农业水利工程建设目标的基础上,促进施工企业经济实现最大化,并为农民用水提供方便。

### 1 农业水利工程施工管理存在的问题

## 1.1 缺乏有效的管理

农业建设随着资金投入的不断加大,其管理水平也得到了显著的提高,然而,对于投资匮乏的工程项目上,其有效的管理措施和手段也相对欠缺。因为农田水利工程施工管理中存在着一些资金投入不足等问题,使得有效的管理相对缺乏,甚至采取放任的态度。为了最大程度的降低对农田水利施工管理投入资金,致使很多小型农田水利工程施工管理中工存在很多粗放式管理方式,无形中为水利工程施工埋下安全隐患,最终致使农田水利施工无法顺利进行,严重的将会停止施工。

## 1.2 工程建设较为滞后

相比于新建设的项目,其工程建设还存在一定的落后性, 当前,工程建设水平仅为滞后,对于已建成的农业水利工程, 则需要农田水利工程施工管理人员去花费更多的精力和时间去维护,去管理。这样,将使得新建的水利工程项目,最终 的建设水平不能完全符合全国行业规范标准,使得很多农田 水利工程开发后并未真正得以落实,加之施工质量存在不足, 管理过程存在问题,水渠道淤塞问题频繁出现,严重的还会 毁坏泵站,既使农业不能正常生产,同时也严重影响着附近 居民的正常生活。

# 1.3 农田水利工程缺乏完善的管理体制

水利资源管理缺乏完善、后期经费不足以及管理机制受 限均是农田水利工程施工管理体制不健全的突出表现,在很 大程度上会严重的影响到正常的施工进度和质量提升,因农 业水利工程缺乏完善的体制,尽管政府再怎么投入资金,也 无法确保工程的质量。

## 1.4农田水利工程现场管理混乱

长期性和复杂性是农业水利工程建设的显著特点,在实际施工建设中,一些工程管理者并未遵守相关的制度进行严格的监管,致使工程施工现场管理混乱。农田水利工程管理者主要任务是要定期对工程建设质量进行检查,然而,事实上,管理人员并未对现场进行有效的监管,也只是简单的抽查工程质量,并未严格按照标准详细的检查,这显然是管理中的一大不足,无法及时有效的发现其中存在的问题,从而最终导致农田水利工程的安全指数大幅度降低。

#### 1.5农田水利工程没有明确的管理目标

农田水利管理人员在农田水利工程建设中,因管理目标不明确,致使施工人员不能充分了解和全面认识施工目标,并对施工注意事项也缺乏一定的认知。农田水利工程管理人员若对管理目标不能科学的进行制定,会使得农田水利工程的施工进度和质量倍受影响,也无法充分发挥出农业水利工程管理部门的职能作用。

# 2 农业水利工程施工管理对策

#### 2.1 提高质量意识

对于水利工程建设的整个过程中,要始终贯彻质量意识。首先,施工材料。需要加大对水利工程材料质量的控制,从而可以确保水利工程体系得以安全运行。要按照标准要求去选择材料,材料在入场前要进行严格的检验和抽查,避免不合格的材料入场使用。另外,还要保证施工材料具有高耐久性和环保性,这样可以使水利工程使用期限得以延长。其次,施工设备。机械设备是农田水利工程施工中必须使用的设备,直接影响着其最终的施工质量,所以,从采购到验收均要最大程度确保机械设备的最佳质量,充分满足需要。再次,合理选择施工工艺和施工方法。结合水利工程的具体状况,科学合理的制定工程的实施计划和施工方案,从而保证农业水利工程建设质量实现最佳。

# 2.2 强化安全管理和安全教育培训

建设单位应当强化农田水利工程安全管理,并结合实际

第 2 卷◆第 12 期◆版本 1.0◆2018 年 12 月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2529-7821

科学的建立起较为完善的安全管理以及监督体系,针对责任制度,在施工中落实相应的责任。同时,施工方还应定期对施工人员进行安全教育培训。定期安全教育要同时针对施工人员和管理人员进行,使其均能够清楚的了解到农田水利工程项目安全施工的重要作用和社会责任。这样,农田水利工程才可以高质量进行建设,为我国农业生产和经济发展提供助力。

## 2.3 确定农田水利工程安全管理目标

对于农田水利工程建设而言,做好安全管理工作尤为重要,所以,管理者需要对工程管理目标加以明确。并且正确的认识工程施工的安全管理作用,在进行工程施工时,需要对每个施工环节进行严格的检查,如果发现了问题需要及时解决,从而可以持续积累农业水利工程的管理经验。因为农田水利工程中参建人员素质不一致,那么更需要对安全管理目标进行明确,同时提升施工人员的安全意识,使其可以遵守具体标准进行施工操作,防止因操作失误而导致安全问题发生。

## 2.4 培养专业管理素质强的技能型人才

对于农田水利工程的施工管理而言,不但需要高的施工技术,最终要的是要有专业的管理素养及管理方式。我们要有远见卓识的目光和可持续发展的理念,面对较长的施工管理过程。在农田水利工程建设管理中,要善于聘用专业的管理人才,并对水利施工人员的管理加强培训,同时提高建设质量和管理素养,每个人对农田水利工程都需要有一套属于自己的施工管理办法,在建设管理中出现的先进、更好的方法,应当积极推广和全面实施。一方面可以有效提升水利工程施工质量,使其能够在在建和已建工程中充分发挥作用,同时,也可以使农田水利工程施工管理水平获得显著提升,推进农业生产的可持续发展。

# 2.5 强化施工质量成本管理

不管是哪个工程项目,成本问题都十分重要。所以,需要参照成本定额合理科学的评估和成本管理。由于工程建设的很多环节都会涉及到成本管理,因此,有关管理部门需要对其进行定期的检查和监督,从而确保成本和施工要求相符合。另外,成本管理中的一个内容还包含施工人员的管理,组建一支专业素质强的施工团队,可以在一定程度上降低成本,减少相应的损失。同时,想要确保施工进度和施工质量符合标准,施工人员的良好道德修养和施工安全意识也尤为重要。影响我国农业水利建设和发展的重要部分就是农业水利工程施工管理,所以,强化农业水利建设的改革是必经之路。

2.6强化监督,执行工程管理制度,科学制定管理标准规

范

想要确保农业水利工程的合理规划,确保施工质量和提 升管理水平的重点就是,建立起相对完善的监督管理体制。 并且自上而下的建立相应完整的监督骨干体制,从而使各部 门岗位监督管理水平得以提升, 使农业水利施工管理更为合 理、科学。第一,建立和完善相应的监督管理规范条例,这样, 可以保证监督管理者工作时有章可循,并落实到实践中去, 严格规范监督管理方式。第二, 合理科学的管理机制有效建 立,并将管理水平科学提升视为最终的管理目标,将各政府 部门对农业水利工程管理职责进行协调和统筹,持续完善农 业水利工程施工程序的同时, 合理规划水利施工布局, 进而 保证施工工程可以顺利开展。第三,对施工管理奖惩制度进 行有规划的认真落实,一方面需要强化农业水利工程施工中 对人员行为的监管,同时还要结合施工时长、施工效果和施 工质量而实施评价,认真执行奖惩制度,在工程完工验收中, 也需要和具体施工质量相结合,制定合理的奖惩制度,从而 激发施工人员的积极性,使农田水利工程施工质量得以显著 提升,防止豆腐渣工程发生,并以此为基础,缩短工程,提高 施工效率和质量。

#### 3 结束语

对于工程建设施工而言,其中最重要的一项工作无疑就是农业水利工程管理工作,可以有效实现农业可持续发展。所以,农田水利工程施工单位需要找到管理中存在的问题,并进行高度重视,及时制定科学的解决对策,强化施工现场历,提升人员素质,建立和完善相关激励机制,最大程度的提升农业水利工程的施工效率和施工质量,为农业生产和经营争创更大的效益。

## [参考文献]

[1]陈小毛.谈农田水利工程给排水施工技术和质量控制[J].江西建材,2017,(19):118.

[2]杨忠林.小型农田水利工程施工技术要点分析[J].建 材与装饰,2017,(34):298-299.

[3]宋洪龄,刘超.水利工程施工管理中存在的问题及对策[J].城市建设理论研究(电子版),2017,(14):57.

[4]傅豪函.水利工程施工管理中存在的问题及解决对策分析[J].城市建设理论研究(电子版),2017,(11):39-41.

[5]徐耀.浅淡水利工程施工管理中存在的问题及对策[J].山东工业技术,2016,(18):89-90.

[6]吴兴加.浅谈农田水利工程的施工技术及管理[J].农村经济与科技,2016,27(16):64.